BẢNG HỎI DÀNH CHO CHỦ TỌA

Về việc sửa đổi, bổ sung một số chính sách khuyến khích phát triển sản xuất nông nghiệp hàng hóa trên địa bàn tỉnh 
(Sửa đổi, bổ sung một số Quy định tại Nghị quyết số 209/2015/NQ-HĐND ngày 10/12/2015 của HĐND tỉnh)


Dự thảo sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị quyết số 209/2015/NQ-HĐND ngày 10/12/2015 của HĐND tỉnh, Ban hành chính sách khuyến khích phát triển sản xuất nông nghiệp hàng hóa trên địa bàn tỉnh Hà Giang bao gồm: Sửa đổi 02 nội dung; Sửa đổi, bổ sung 01 nội dung; Bổ sung 06 nội dung. Đề nghị các đại biểu cho ý kiến về các nội dung sau:

1. Về sửa đổi, bổ sung Điểm a, Khoản 1, Điều 1:

Câu hỏi 1: Phạm vi điều chỉnh trong dự thảo ghi: "Phạm vi điều chỉnh: Áp dụng đối với một số loại cây trồng, vật nuôi hỗ trợ của tỉnh gồm: các cây, con theo đề án tái cơ cấu ngành nông nghiệp; chăn nuôi lợn, gia cầm; cây lâm nghiệp; dự án ứng dụng công nghệ cao, dự án đặc thù; HTX nông lâm nghiệp". quy định như dự thảo đã bao quát hết chưa? Cần phải bổ sung gì?

Câu hỏi 2: Đối tượng áp dụng  trong dự thảo ghi: "Bỏ đối tượng vay vốn là Hộ gia đình" đã hợp lý chưa? Cần điều chỉnh, bổ sung đối tượng nào?

2. Về sửa đổi Điểm d, Khoản 3, Điều 1:

Câu hỏi 3: Sửa đổi quy định mức hỗ trợ tiền công cho người dẫn tinh viên làm công tác phối giống bằng phương pháp thụ tinh nhân tạo cho đại gia súc từ 0,2 lên 0,4 hệ số lương cơ sở /1 lần kết quả đạt được đã phù hợp chưa? Cần điều chỉnh tăng, giảm mức hỗ trợ không?
3. Về sửa đổi Tiết 2, Điểm a, Khoản 3, Điều 1:

Câu hỏi 4: Sửa đổi về quy định mức hỗ trợ cho các doanh nghiệp, HTX thuê đất trồng vùng nguyên liệu như trong dự thảo đã hợp lý chưa? cần điều chỉnh tăng, giảm không?

Trong dự thảo ghi:
Hỗ trợ 30% tiền thuê đất trồng vùng nguyên liệu cho các Doanh nghiệp, HTX có diện tích đất đi thuê, thời gian hỗ trợ 60 tháng, đơn giá hỗ trợ theo Quyết định của UBND tỉnh công bố tại thời điểm hỗ trợ.

4. Về bổ sung các chính sách:

Câu hỏi 5: Dự thảo Nghị quyết này bổ sung vào Nghị quyết 209/2015/NQ-HĐND 06 chính sách bao gồm: 
- Chính sách hỗ trợ lãi xuất phát triển chăn nuôi gia trại; 
- Chính sách hỗ trợ đối với các dự án ứng dụng công nghệ cao, dự án đầu tư phát triển các cây, con ngoài chính sách quy định; 
- Chính sách khuyến khích phát triển lâm nghiệp; 
- Chính sách hỗ trợ phát triển HTX nông lâm nghiệp; 
- Chính sách dồn điền, đổi thửa;

- Xử lý rủi ro. Theo các đại biểu, có cần bổ sung thêm chính sách khác nữa không?
4.1. Bổ sung chính sách hỗ trợ lãi suất phát triển chăn nuôi gia trại

Câu hỏi 6: Đối với nội dung bổ sung chính sách đối với hỗ trợ phát triển chăn nuôi gia trại, trong dự thảo bổ sung thêm 04 chính sách bao gồm: Hỗ trợ chăn nuôi lợn giống địa phương; Hỗ trợ chăn nuôi gia cầm giống địa phương; Hỗ trợ chăn nuôi Dê và Hỗ trợ làm chuồng trại, xử lý chất thải chăn nuôi. Bổ sung như vậy đã phù hợp chưa? Cần bổ sung hay điều chỉnh chính sách nào?
Câu hỏi 7: Quy định mức hỗ trợ lãi xuất, quy mô và thời gian đối với chăn nuôi lợn giống địa phương. 
Trong dự thảo ghi: "Hỗ trợ 100% lãi suất vay vốn cho các tổ chức, cá nhân để mua giống lợn chăn nuôi theo tiêu chuẩn an toàn thực phẩm. Quy mô chăn nuôi đối với cá nhân từ 30 con trở lên; đối với tổ chức từ 100 con trở lên. Mức vay vốn được hỗ trợ lãi suất tối đa là 1,5 triệu đồng/con, thời gian hỗ trợ lãi suất tối đa là 24 tháng". Đã phù hợp chưa? có cần điều chỉnh mức hỗ trợ, quy mô và thời gian không? 

Câu hỏi 8: Quy định mức hỗ trợ lãi xuất, quy mô và thời gian đối với chăn nuôi gia cầm giống địa phương 
Trong dự thảo ghi: "Hỗ trợ 100% lãi suất vay vốn cho các tổ chức, cá nhân mua giống gia cầm chăn nuôi theo tiêu chuẩn an toàn thực phẩm. Quy mô chăn nuôi đối với cá nhân từ 500 con trở lên; đối với tổ chức từ 2.000 con trở lên. Mức hỗ trợ lãi suất tối đa là 15.000 đồng/con giống, thời gian hỗ trợ tối đa là 12 tháng". Đã phù hợp chưa? cần điều chỉnh mức hỗ trợ, quy mô và thời gian không? 

Câu hỏi 9: Quy định mức hỗ trợ lãi xuất, quy mô và thời gian đối với chăn nuôi dê 

Trong dự thảo ghi: "Hỗ trợ 100% lãi suất vay vốn cho các tổ chức, cá nhân để mua giống dê. Quy mô chăn nuôi cá nhân từ 30 con trở lên; tổ chức từ 50 con trở lên, yêu cầu phải chăn nuôi theo nhóm hộ, tổ hợp tác và HTX. Mức vay vốn được hỗ trợ lãi suất tối đa là 2 triệu đồng/con, thời gian hỗ trợ lãi suất tối đa là 24 tháng".  Đã phù hợp chưa? cần điều chỉnh mức hỗ trợ, quy mô và thời gian không?
Câu hỏi 10: Quy định mức hỗ trợ lãi xuất, quy mô và thời gian đối với làm chuồng trại, xử lý chất thải chăn nuôi 

Trong dự thảo ghi: "Hỗ trợ 100% lãi suất vay vốn cho các tổ chức, cá nhân xây dựng chuồng trại chăn nuôi lợn, gia cầm; xử lý chất thải theo tiêu chuẩn. Quy mô chăn nuôi được hỗ trợ vay vốn theo từng loại gia súc nêu trên. Mức vay vốn được hỗ trợ lãi suất tối đa là 3,5 triệu đồng/m2, thời gian hỗ trợ 24 tháng". Như trong dự thảo đã phù hợp chưa? cần điều chỉnh mức hỗ trợ, quy mô và thời gian không?
4.2. Bổ sung chính sách hỗ trợ đối với các dự án ứng dụng công nghệ cao, dự án đầu tư phát triển các cây, con ngoài chính sách quy định 

Câu hỏi 11: Quy định bổ sung chính sách hỗ trợ đối với các dự án ứng dụng công nghệ cao, dự án đầu tư phát triển cây, con ngoài chính sách quy định như trong dự thảo ghi: "a) Chính sách hỗ trợ đối với dự án ứng dụng công nghệ cao: Tổ chức, cá nhân đầu tư các dự án nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao vào địa bàn tỉnh được hỗ trợ như sau:

- Được nhà nước giao mặt bằng sạch để triển khai thực hiện dự án theo quy hoạch của tỉnh.

- Được hỗ trợ 100% lãi suất vay vốn thực hiện dự án; mức vay vốn được hỗ trợ lãi suất không quá 50% tổng kinh phí dự án đầu tư; thời gian hỗ trợ 36 tháng.

b) Chính sách hỗ trợ đối với dự án đầu tư phát triển cây, con ngoài chính sách đã quy định: Tổ chức, cá nhân đầu tư dự án phát triển cây, con ngoài chính sách quy định tại nghị quyết 209/2015/NQ-HĐND và quy định tại Nghị quyết này có quy mô đầu tư 5.000 triệu đồng/dự án trở lên được hỗ trợ lãi suất vay vốn. Hội đồng Nhân dân tỉnh giao cho Ủy ban Nhân dân tỉnh xem xét quyết định mức hỗ trợ, thời gian hỗ trợ lãi suất cho từng dự án cụ thể và báo cáo kết quả tại kỳ họp HĐND tỉnh hàng năm". Đã phù hợp chưa? cần điều chỉnh mức hỗ trợ, quy mô và thời gian không? 

4.3. Bổ sung chính sách khuyến khích phát triển lâm nghiệp

Câu hỏi 12: Quy định mức hỗ trợ và quy mô đối với chính sách khuyến khích phát triển lâm nghiệp như trong dự thảo ghi "a) Hỗ trợ 3 triệu đồng/ha cho tổ chức, cá nhân chuyển đổi diện tích vườn tạp, rừng tạp sang trồng rừng kinh tế theo quy hoạch của huyện, thành phố; diện tích hỗ trợ theo hạn mức giao đất rừng cho hộ gia đình nhưng tối đa không quá 30 ha. Diện tích chuyển đổi toàn tỉnh không quá 1.000 ha/năm. 

b) Hỗ trợ cho tổ chức, cá nhân được giao đất, thuê đất trồng rừng kinh tế bằng giống tốt; mức hỗ trợ trồng rừng bằng giống cây Keo 5 triệu đồng/ha, trồng rừng bằng giống cây gỗ lớn 8 triệu đồng/ha. Như vậy đã phù hợp chưa? cần điều chỉnh mức hỗ trợ và quy mô không? 

4.4. Bổ sung chính sách hỗ trợ phát triển HTX nông lâm nghiệp

Câu hỏi 13: Quy định hỗ trợ về mặt bằng đối với các HTX nông nghiệp như trong dự thảo ghi: "Trường hợp chưa có đất để xây dựng trụ sở thì được nhà nước giao mặt bằng sạch; diện tích được giao tối tiểu 400m2/HTX nhưng tối đa không quá 1.000m2/HTX". Đã phù hợp chưa? cần điều chỉnh định mức hỗ trợ không? 

Câu hỏi 14: Quy định mức hỗ trợ trực tiếp cho các HTX nông nghiệp xây dựng trụ sở làm việc (đối với các HTX chưa có trụ sở) như trong dự thảo ghi: "Trường hợp chưa có trụ sở làm việc được nhà nước hỗ trợ trực tiếp 100 triệu đồng/HTX để xây dựng trụ sở làm việc". Đã phù hợp chưa? có cần điều chỉnh mức tăng, giảm hỗ trợ không? 

Câu hỏi 15: Quy định mức hỗ trợ lãi xuất và thời gian vay vốn đối với HTX nông nghiệp có nhu cầu vay vốn phát triển sản xuất, kinh doanh như trong dự thảo ghi: "Hợp tác xã có nhu cầu vay vốn phát triển sản xuất, kinh doanh phải xây dựng phương án, trường hợp được Ngân hàng thương mại thẩm định đủ điều kiện vay thì được nhà nước hỗ trợ 100% lãi suất vay vốn theo phương án đã được thẩm định; thời gian hỗ trợ 36 tháng". Đã phù hợp chưa? cần điều chỉnh mức hỗ trợ lãi xuất và thời gian vay không?
4.5. Bổ sung chính sách dồn điền, đổi thửa: 
Câu hỏi 16: Quy định mức hỗ trợ, quy mô đối với các doanh nghiệp hoặc tổ chức thực hiện liên kết sản xuất hàng hóa như trong dự thảo ghi: "Hỗ trợ 30 triệu đồng/ha, quy mô được hỗ trợ tối thiểu từ 3 ha trở lên", đã phù hợp chưa? cần điều chỉnh mức hỗ trợ và quy mô không? 

Câu hỏi 17: Quy định mức hỗ trợ lãi xuất, định mức tiền vay và thời gian đối với các doanh nghiệp hoặc tổ chức thực hiện liên kết sản xuất hàng hóa như trong dự thảo ghi "Hỗ trợ 100% lãi suất vay vốn mua máy móc, thiết bị phục vụ sản xuất với mức tiền vay tối đa là 300 triệu đồng, thời gian hỗ trợ tối đa 36 tháng". Đã phù hợp chưa? cần điều chỉnh mức hỗ trợ lãi xuất, định mức tiền vay và thời gian không? 

4.6. Bổ sung xử lý rủi ro: 
Câu hỏi 18: Quy định về xử lý rủi ro như Trong dự thảo ghi: " Các tổ chức, cá nhân thuộc đối tượng thụ hưởng chính sách này khi xảy ra rủi ro do thiên tai, dịch bệnh được hỗ trợ theo quy định tại Nghị định số 02/2017/NĐ-CP ngày 09/01/2017 của Chính phủ về cơ chế, chính sách hỗ trợ sản xuất nông nghiệp để khôi phục sản xuất vùng bị thiệt hại do thiên tai, dịch bệnh và quy định cụ thể hóa của địa phương". Như vậy đã phù hợp chưa? cần điều chỉnh hoặc bổ sung gì?
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